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Björn Wellhagen tänker högt om
priset på mat och bostäder (DI 25/9).

Några kompletterande fundering-
ar: tänk om vi hade en byggindustri
som mötte en ökad efterfrågan av bo-
städer med ett ökat utbud. Tänk om
det höga priset på Stureplan i dag in-
nebar att bostadshusen i morgon
vuxit sig dubbelt så höga. För att da-
gen efter, när priset har sjunkit, åter-
gå till sin tidigare storlek.

Björn Wellhagen representerar en
industri som verkar på en marknad
där utbudet av naturliga skäl är ex-
tremt oelastiskt. Därför kommer
även måttliga förändringar i efter-

frågan att ge stora effekter på priset.
Vad Björn Wellhagen argumente-

rar för är att effekterna bör slå igenom
även i bostadsbeståndet, inte bara på
de nya bostäder som tillförs markna-
den. Den middagsmat du köpte i går
bör bli dyrare hemma i kylskåpet om
efterfrågan stiger över natten. 

De flesta inser att om de boende
ska kunna känna trygghet i sina hem
behövs skydd mot alltför snabba för-
ändringar av boendekostnaderna.
Kollektivt förhandlade hyror är en
komponent i ett sådant skydd.
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Dubblera järnvägsinvesteringar
för snabbare tåg i hela Sverige

Dubblera järnvägsinvesteringarna från föreslagna 9 miljarder kronor till 18 miljarder kronor.
Skälen är många till att det behövs bättre och snabbare tågförbindelser för person- och gods-
transport över hela Sverige. Summan är bara en liten del av budgetöverskottet, skriver intres-
seorganisationer och politiker från hela landet och från samtliga riksdagspartier.  

P
erson- och godstranspor-
terna på järnväg når rek-
ordnivåer, men i takt med
växande efterfrågan blir ka-
pacitetsbristen alltmer på-

taglig. Decenniers eftersatta underhåll
och otillräckliga investeringar kräver
kraftfulla åtgärder. Behovet av miljö-
och klimatanpassade transporter ökar
och inlåsningen i ohållbara transport-
system kan inte längre fortsätta.

En tredjedel av Sveriges koldioxid-
utsläpp kommer från transport-
sektorn,  och utsläppen ökar. Sinande
olja, skenade bensinpriser och större
medvetenhet om fossila bränslens
klimatpåverkan har drivit upp kon-
sumtion och priser på biodrivmedel. 

Dilemmat är att endast en liten del
kan ersätta dagens oljekonsumtion.
Kraftfulla energieffektivare transport-
satsningar krävs, där järnvägen måste
vara ett huvudspår. Järnvägen är bra
för samhällsutvecklingen, den knyter
ihop regioner och förstorar arbets-
marknader. Tidsavstånden minskar,
och med högre hastighet förkortas res-
tiderna avsevärt och därmed behovet
av klimatbelastande flygresor. Med
nya spår blir restiden Stockholm–Gö-
teborg under två timmar och Stock-
holm–Malmö under tre timmar.

Högre kapacitet och tillgänglighet

Skärpta regler hejdar inga kriser
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möjliggör fler godstransporter via
järnväg och stärker näringslivets posi-
tion. Om trafik flyttas från väg till järn-
väg sjunker även antalet trafikoffer, vil-
ket förbättrar samhällsekonomin och
minskar mycket mänskligt lidande.

Inom kort läggs infrastrukturpropo-
sitionen som styr inriktningen tio år
framåt.

För att klara ökningen av tågtrafiken
har Klimatberedningen förordat               50
procents kapacitetsökning. I Banverkets
förslag om 50 procents ökning kommer
Götalandsbanan (Stockholm –Jönkö-
ping–Göteborg) att bli klar runt 2025
och den nya banan Stockholm–Mal-
mö–Hamburg tidigast 2030.

Detta är för defensivt. Vi anser det
rimligt att investeringsnivån fördubb-
las från dagens 9 miljarder kronor per år
till 18 miljarder kronor.

Summan kan tyckas orimligt stor,
men motsvarar bara en liten del av sta-
tens budgetöverskott som i år förvän-
tas bli cirka 160 miljarder kronor och
förra året var mer än 100 miljarder kro-
nor. 

Då kan Götalandsbanan färdigstäl-
las på tio år, samtidigt som banan mel-
lan Stockholm och Malmö påbörjas.
Den nya banan söderut avlastar Södra
stambanan som kan ta avsevärt mer
godstrafik.

Med fördubblade anslag kan vi byg-
ga järnväg längs hela Norrlandskusten,
vilket är nödvändigt för att tillgodose
industrins behov av energisnåla gods-
transporter. Vi kan rusta eftersatta ba-
nor och börja bygga snabbare banor till
bland annat Oslo och Trondheim i Nor-
ge, Norrbotten, Finland, Dalarna, Små-
land och Värmland. Det är viktigt att
mediemässiga satsningar på höghas-
tighetståg inte tränger ut omfattande
och nödvändiga investeringar i dubbel-
spår, hamnspår, kombiterminaler, hög-
re hastigheter och nya stråk som redan
planeras.

Sverige har inte råd att försumma
järnvägen och definitivt inte råd att
bortse från klimathotet. Det är nödvän-
digt att investera i ett hållbart trans-
portsystem. Med fördubblade anslag
ökar möjligheterna att nå nationella
miljö- och klimatmål, och samtidigt
uppnå det övergripande transportpoli-
tiska målet, att säkerställa en samhälls-
ekonomiskt effektiv och långsiktigt
hållbar transportförsörjning för med-
borgarna och näringslivet i hela landet.
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A
llt fler förespråkar fler och
hårdare regleringar på den
svenska finans- och aktie-
marknaden till följd av den
pågående finanskrisen.

Det ropas bland annat på hårdare ka-
pitaltäckningskrav för banker och
blankningsförbud för aktier.

Hårdare och utökat regelverk kom-
mer inte att avhjälpa den pågående kri-
sen i Sverige, än mindre ha någon ret-
roaktiv effekt. Hårdare reglering får
inga bestående effekter för att förhind-
ra framtida kriser på marknaden. Det-
ta visar erfarenhet från hårdare regle-
ringar till följd av tidigare kriser på fi-
nans- och aktiemarknaden. 

Dagens kris på den svenska finans-
marknaden är en direkt konsekvens av
de fria marknadskrafterna och globa-
liseringen. De svenska aktörer som
främst är drabbade av finanskrisen
ska eller bör vara proffs på sin egen
och kunders riskhantering. Så kallad
risk management ingår som en vä-
sentlig del av dessa aktörers roll och
vardag. De som inte har förstått ris-
kerna med de finansiella instrument
de har befattat sig med eller placerat i
ska rätteligen lida konsekvenserna av
värdefallet och i förekommande fall
ställas till svars av de kunder eller ak-
tieägare som ytterst drabbas av
finanskrisen.

Det är inget självändamål att rädda
de ”skyldiga” aktörerna. Nedläggning-
ar eller konkurser till följd av krisen
kan tvärtom medföra en hälsosam sa-

”Sverige
har inte 
råd att 
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och defini-
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nering och ett återställande av mark-
naden till en mer förnuftig utgångs-
punkt.

Att USA nödgas understödja vissa
marknadsaktörer för att förhindra en
finansiell härdsmälta är förståeligt.
Dylika åtgärder är inte tillämpbara på
den svenska situationen. 

Under drygt 18 år som affärsjurist
inom främst finansiering och företags-
affärer (corporate finance och merger
and acquisition) har jag under de go-
da åren varit med om aggressiva finan-
sieringsupplägg vid företagsförvärv
samt hegdefonders agerande vid utköp
av börsbolag. Dessa transaktioner har
med få undantag burit internationella
förtecken, med metodik, upplägg,
språk och dokumentation som har
importerats till Sverige. 

Kreativitet och uppfinningsrikedom
präglar dessa finansaktörers sätt att
göra affärer på. Olika upplägg för risk-
byten (swap instruments), syntetiska
versioner av faktiska underliggande
finansiella instrument och till och med
spel på finansiella instrument i stället
för handel (spreadbetting) är några ex-
empel på sådan kreativitet. En inte allt-
för djärv gissning är att regleringar och
stopplagstiftning på finans- och aktie-
marknadens områden kommer att
kringgås av alternativa upplägg.

För att citera en vedertagen sanning
på skatterättens område, vilken stän-
digt är föremål för ändrade spelregler
från lagstiftaren: ju fler lappar i täck-
et, desto fler kryphål.

Förhandlade hyror är ett bra skydd för boende

”Det är
inget
själv-
ändamål
att rädda
de skyl-
diga aktö-
rerna”
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”Annars vore det som att vänta
med sex tills man blir gammal.”

Den amerikanske finansmannen Warren Buffett för-

klarar att han gillar att ha massor med pengar, men än-

nu mer att göra av med dem. Till Bloomberg News.

”Man byter ut glaset, men behåller
bågarna.”

HUI:s analytiker Jonas Arnberg tar glasögon som

exempel på hur konsumenterna väntas agera i låg-

konjunkturen. Till TT.


